附件2

关于《甘肃省禁毒条例（草案）》

的说明

 

现将《甘肃省禁毒条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）的起草情况说明如下：

一、立法的背景及必要性
禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉。为全面加强禁毒工作，贯彻落实国家相关法律法规，有效地遏制毒品问题的滋生蔓延，维护社会秩序，保障人民安居乐业，我省制定一部操作性强、符合甘肃禁毒工作特点的地方性法规十分必要。

（一）制定条例是贯彻落实中央和省委关于禁毒工作部署的需要。

2014年6月，中共中央、国务院印发了《关于加强禁毒工作的意见》，提出要加强禁毒工作法制建设，建立健全地方性禁毒法规、规章，因地制宜解决当地的突出毒品问题。2019年12月17日召开的全国禁毒重点整治暨扶贫工作会议上，国家禁毒委员会要求内蒙古、辽宁、西藏、甘肃、新疆等地要加快推进出台地方禁毒条例进度。2020年、2021年两年省委、省政府，要求以地方立法形式加强和改进禁毒工作。

（二）制定条例是应对我省禁毒工作严峻形势的需要。
当前，国际毒品持续泛滥，毒情不断恶化。我国处在突出毒品问题集中治理攻坚期。我省地形狭长，不同的地理位置、交通状况以及经济形势导致各地毒品形势不尽相同且多元复杂，同时受国际国内大环境影响，禁毒斗争形势和任务仍然严峻。一是缅北毒品渗透压力不减。缅北是我省毒品问题的根源，我省平均每年缴获来源缅北地区的海洛因占全省毒品总量的80%以上。二是毒品犯罪手法专业隐蔽。传统的人带、车运等方式仍在蔓延，“互联网+物流寄递”非接触式贩毒模式逐渐成为常态，网络涉毒问题日益突出。三是毒品消费需求规模庞大。目前全省所有县市区均有吸毒人员，吸毒人员超过千人的县区达到22个。全省登记入库吸毒人员77612人，其中滥用海洛因人数66582人，总数占比高达85.77%。四是新型毒品问题不容忽视，易制毒化学品管控难度加大。当前全省滥用新型毒品人数快速上升，滥用冰毒人数已过万人，占吸毒人员总数的12.99%，可能还存在尚未掌握登记的。近几年我省连续发生制毒问题，形势不容乐观。五是外流贩毒问题仍然突出。临夏州外流贩毒人员存量基数大，去年被州外抓获的犯罪嫌疑人188名，占全省外流总数的50%，临夏籍人员参与的公斤级案件占到总数的41.6%。六是禁种铲毒形势不容乐观。零星非法种植问题仍时有发生，工作稍有疏忽就可能反弹。为应对这种严峻形势，迫切需要加快推进地方立法。

（三）制定条例是破解我省禁毒工作难题的需要。

当前，我省禁毒工作还存在一些难点问题需要解决。一是少数地方和单位、部门对禁毒工作认识不够、履职不到位、合力发挥差。二是全民禁毒宣传、预防教育的针对性和实效性不强。三是禁毒工作保障缺少制度性安排，禁毒专业队伍、基层禁毒工作力量比较薄弱。四是邮政、快递行业，互联网运营商与服务提供者禁毒义务需要完善，缺少对有吸毒行为的人员驾驶交通运输工具、不得从事负有重大公共安全责任岗位工作的管理规定。五是对拒绝接受社区康复或严重违反社区康复协议的吸毒人员处置手段不足，人户分离吸毒人员脱管失控问题突出，存在肇事肇祸风险隐患。六是病残吸毒人员收戒难问题较为突出，等等。上述难题亟需通过地方立法加以推进解决。

（四）制定条例是固化我省禁毒工作经验的需要。

在长期的禁毒斗争实践中，我省在禁毒工作机制、禁毒工作方法等方面探索、积累和形成了“四级书记抓禁毒”、禁毒工作纳入党政领导政绩考核范畴、“无毒县市区”创建、吸毒人员“四位一体”管控帮教模式、分级动态管理、禁毒宣传“八进”和领导带头宣讲毒品预防教育课等一系列行之有效、富有甘肃禁毒工作特色的政策、措施和经验。这些创新举措，需要通过地方立法加以固化。

二、《条例（草案）》的起草过程
根据省人大常委会2021年度立法工作计划，成立了《条例》起草专班，起草主要经过了四个阶段。
（一）召开《条例》立法开题会。
2月2日，召开《甘肃省禁毒条例》立法开题会，邀请省人大监司委、法工委、省司法厅、省教育厅、省人社厅、省民政厅、省卫健委、省邮政管理局、省林草局、人民银行兰州中心支行有关负责同志参加，省禁毒办从四个方面汇报了《条例》起草准备情况，相关成员单位围绕自身禁毒工作职责就立法起草展开讨论、发表意见。省人大监司委、法工委，省司法厅就立法起草中需要注意的内容、程序、时限等有关要求作了强调说明。

（二）起草准备和草拟《条例》初稿。

一是全面搜集整理了相关法律、法规、规章和规范性文件以及12个省（区、市）的禁毒条例。二是总结我省近年来禁毒工作的有益经验做法。三是对全省毒情形势进行全面系统分析，对未来毒情发展变化进行了预判研究。四是对当前病残吸毒人员收戒难、违反社区戒毒社区康复处置难等全省禁毒工作普遍存在的难点问题进行全面查摆，列出清单，提出需要《条例》解决的路径举措。

起草过程中，始终把提高立法质量放在首位，严格按照《甘肃省地方立法条例》规定进行，坚持科学立法、民主立法；坚持精细化立法，注重细化上位法规定，吸收国家相关部委的规范性文件精神，增强法规的可操作性；坚持问题导向和需求导向，体现地方特色，发挥立法的引领和推动作用。对成功经验固化，对需要通过立法层面解决的重点、难点问题进行座谈论证，草拟《甘肃省禁毒条例》初稿，3月初，起草专班对初稿进行了讨论，形成《征求意见稿》。
（三）广泛征求意见建议。

3月15日，我们将《征求意见稿》下发全省公安机关和省教育厅、省人社厅、省司法厅、省应急厅、省财政厅、省农业农村厅、省卫健委、省邮政管理局、省民政厅、省自然资源厅、省文旅厅、省市场监督管理局、省商务厅、省团委、省总工会等30余个单位和部门的征求意见建议，共征集意见建议 22条，涉及成员单位职责、禁毒宣传教育、吸毒人员安置救助、戒毒管理服务、病残人员收戒等方面。
（四）开展立法调研。

4月12日至28日，邀请省人大常委会监司委有关负责同志，先后赴天水、定西、张掖、临夏、白银、兰州等6个市州的10余个县区，深入50余个基层乡镇街道、社区村组、公安派出所、中小学校、美沙酮门诊、易制毒化学品生产使用企业、物流寄递行业开展立法调研，征集立法建议、工作经验、先进做法以及《征求意见稿》意见建议80余条，4月底5月初，对《征求意见稿》进行了修改完善吸收采纳了相关意见，形成了省内调研修改稿。5月18日至5月24日，赴云南、海南考察调研，学习借鉴了兄弟省份成熟的做法，对《征求意见稿》进行了二次修改。

目前，《甘肃省禁毒条例》已按照立法程序完成了起草工作，形成了《条例（草案）》，现提交厅务会议审议，待审定后报送省政府。

三、《条例（草案）》的主要内容

《条例（草案）》共七章七十二条，包括总则、禁毒宣传教育、戒毒管理服务、毒品和制毒物品管制、禁毒工作保障、法律责任和附则。

（一）关于职责分工。

一是明确各级政府、禁毒委员会及其成员单位的职责。规定各级人民政府应当将禁毒工作纳入国民经济和社会发展规划，纳入平安建设、法治建设、精神文明建设内容和政府绩效考核，将禁毒经费纳入本级财政预算；鼓励社会力量参与禁毒工作，对禁毒志愿者进行指导、培训，并提供必要的工作条件。根据我省相关文件精神，明确了禁毒委员会的主要职责；对禁毒委员会成员单位的职责作了列举式规定。

二是明确社会参与和禁毒合作方式。鼓励社会力量参与和社捐赠禁毒工作；考虑我省既是毒品消费地，又是毒品集散地，规定我省建立与有关省、自治区、直辖市的禁毒合作机制，在国家有关部门指导下，开展禁毒执法、禁毒科研、禁毒教育等国际和地区合作交流。

（二）关于禁毒宣传教育。

一是明确了禁毒委和国家机关禁毒宣传教育责任。建立健全由禁毒委员会组织牵头、成员单位共管、社会各界广泛参与的全民禁毒宣传教育体系，实现禁毒宣传教育全覆盖；完善禁毒宣传教育考核评估机制，提高禁毒宣传教育效果；将禁毒形势与任务等教育培训纳入干部教育培训内容；规定禁毒委员会及其成员单位采取多种形式、媒介和途径，为公众提供禁毒宣传教育服务。

二是明确了部门单位、重点场所和重点群体禁毒教育义务。规定各级人民政府有关部门应当结合各自职责，推动禁毒宣传教育进学校、进单位、进社区、进家庭、进场所、进农村、进企业、进网络；教育行政部门应当将禁毒知识纳入教学内容；学校应当利用校园网络等多种载体开展毒品预防教育。乡（镇）人民政府、街道办事处应当推进禁毒文化建设，倡导居民委员会、村民委员会在村规民约中约定禁毒内容，对青少年、农村留守儿童、社会闲散人员、外出务工人员、社区矫正人员等易染毒群体开展针对性禁毒宣传教育。明确相关交通运输经营单位和娱乐服务场所负责本场所的禁毒宣传教育，不仅要在场所显著位置设置禁毒警示标识，还要对从业人员进行禁毒教育；媒体免费刊登、播放禁毒信息和公益广告。公共图书馆等场所应当提供禁毒知识读物，展播禁毒知识内容。

三是明确了毒品预防教育衔接和教育场所。 建立学校、家庭和社区毒品预防教育衔接机制；建立禁毒教育基地或者确定固定的禁毒教育场所，免费向社会提供禁毒宣传教育服务。

（三）关于戒毒管理服务。

一是明确了戒毒工作机制和吸毒人员动态管控。各级人民政府建立自愿戒毒、社区戒毒、强制隔离戒毒、社区康复相互衔接的戒毒工作机制；固化我省成熟经验，对吸毒人员实行风险分类评估、分级管理、综合干预，纳入网格化社会管理服务体系，实行动态跟踪管控，以户籍地为主、居住地为辅，对经常居住地与户籍地不一致的，由经常居住地负责，解决了人户分离难以管控问题；根据《戒毒条例》第七条第二款规定，增设了吸毒人员公安机关不再实行动态管控情形，解决了戒毒人员戒除毒瘾多年后乘坐火车、飞机或者住宿宾馆仍然“被预警”的问题。对初次查获的吸毒人员，应当委托戒毒医疗机构开展吸毒成瘾认定；吸毒成瘾人员应当进行戒毒治疗。
二是对戒毒医疗机构、药物维持服药点以及强制隔离戒毒人员所外就医等作出了规定。规定各级人民政府卫生健康等部门，根据本地戒毒医疗服务资源情况、吸毒人员分布状况，开设戒毒治疗或者物质依赖门诊，科学设置戒毒药物维持治疗门诊和延伸服药点。自愿戒毒、药物维持治疗人员应当申请、报告、备案。所外就医应当严格执行国家有关规定，发现不符合所外就医情形，或者所外就医情形消失且强制隔离戒毒期限未满的，应当及时收所执行。所外就医人员由公安机关负责日常管理，省禁毒办会同相关部门建立健全所外就医标准等制度，公安机关、司法行政部门应当定期向省禁毒委员会报告所外就医情况。
三是对社区戒毒、社区康复人员管理和权益保障等作出了规定。固化我省部分地区的成熟经验，实行乡镇街道主要领导、社区主要负责人、社区民警、禁毒专职工作人员、社区医务人员、网格员等为主体力量，司法行政、民政、人力资源和社会保障、教育、综治、团委、妇联等部门联动参与的社区戒毒、社区康复工作机制；明确社区戒毒、社区康复人员请假外出期间，应当到当地公安机关进行吸毒检测，执行地县（市、区）禁毒部门应当委托外出地禁毒部门纳入管控；对被责令接受社区康复的人员拒绝接受社区康复或者严重违反社区康复协议的，县级以上公安机关可以责令其接受社区戒毒。规定戒毒人员在入学、就业、享受社会保障等方面不受歧视。符合条件的戒毒康复人员纳入就业安置、救助、参加医疗保险范围，人力资源社会保障部门配合做好戒毒康复人员就业技能培训。

四是对强制隔离戒毒人员的转送和接收、病残吸毒人员收戒、解除强戒人员所外对接以及被强制隔离戒毒人员抚养、赡养人的保障等作出了规定。规定了公安机关和司法行政部门所属的强制隔离戒毒场所应当完善工作衔接机制。对于公安机关转送的强制隔离戒毒人员，司法行政部门应当接收；对于经由公安机关、司法行政部门共同委托的医疗机构诊断为患严重疾病不出所治疗可能危及生命的强制隔离戒毒人员不得转送。规定了在强制隔离戒毒场所内开辟专门区域或者设立专门场所，收戒一般病残强制隔离戒毒人员；省级设立专门医院，或者市州在有条件的医疗机构内开辟专门区域，收治强制隔离戒毒场所无法收戒的病残强制隔离戒毒人员。卫生健康部门及省、市级公立医院负责医疗服务，公安、司法行政等部门负责安全管理。病残吸毒人员纳入基本医疗保险或者农村合作医疗的保障范围，相关收戒办法由公安机关、司法行政部门会同卫生健康部门另行制定。根据我省成熟有效的做法，规定解除强制隔离人员，戒毒所应当将其送回户籍地、经常居住地派出所或者通知派出所接回，同时，移交有关法律文书和诊断评估结果等材料。通知其家属、所在单位、住所地或者经常居所地乡（镇）人民政府或者街道办事处。规定了被强制隔离戒毒人员系未成年人或者生活不能自理人员的唯一的抚养人、扶养人、赡养人，其被抚养、赡养人由乡（镇）人民政府、街道办事处妥善安置，保障其基本生活需要。
五是明确了戒毒、康复场所人员死亡处置。隔离戒毒场所、戒毒康复场所戒毒、康复人员死亡的，戒毒、康复机构应当立即报告所属主管机关，并通知其家属、决定机关和有关部门，对其家属对死亡原因有疑义的，可以委托有资质的机构进行鉴定。对隔离戒毒场所、戒毒康复场所患病或者自杀、自伤、自残的，戒毒、康复机构应当及时进行医疗和救治，不承担责任和赔偿。人民检察院对戒毒人员死亡处置工作依法进行法律监督。

六是明确了文化市场禁入、毒驾和负有重大公共安全责任岗位的管理要求。禁止吸毒人员参与制作广播电视节目或者举办、参与文艺演出，不得播出有吸毒行为记录的人员作为主创人员参与制作的广播影视作品以及代言的商业广告。建立吸毒筛查制度。规定了有吸毒行为记录的人员不得驾驶交通运输工具的情形。因吸毒被行政处罚或者执行强制隔离戒毒、社区戒毒、社区康复的人员，在行政处罚执行完毕或者解除强制戒毒措施、责令社区戒毒、社区康复三年后申领机动车驾驶证的，应当提供吸毒检测报告。规定了有吸毒行为的人员，不得从事负有重大公共安全责任的岗位工作。

（四）关于毒品和制毒物品管制。
一是强化源头管理。明确了含有麻黄素类物质、麻醉药品、精神药品的易制毒物品的复方药剂，尚未纳入国家易制毒化学品管理目录易被用作制毒原料或者配剂的化学品由省级制定管理办法；明确了毒情监测和禁毒信息的收集、分析、使用、交流；明确了办理易制毒化学品运输、储存时，应当出示合法来源证明及相关许可文件；明确了相关部门应当建立易制毒化学品信息共享、流向追溯、责任倒查等制度和相关部门、机构的报告和评估义务；明确了相关药品生产、批发、零售企业的管理要求及相关部门的监管责任。禁止在食品中添加罂粟壳、罂粟籽、罂粟苗、大麻籽、大麻苗等毒品原植物的根、茎、叶、壳以及种子、幼苗及其制品。明确了种植、加工工业大麻单位和个人应当取得相关许可证，不得向未取得加工许可证的单位和个人销售或者提供工业大麻花叶。
二是完善毒品查缉，邮政寄递物流单位落实实名登记等要求。规定公安机关等部门应当在在交通要道、口岸和机场、车站、码头以及其他重点区域加强毒品查缉；明确邮政、寄递、物流等单位应当实行实名登记、收寄验视、过机安检、信息保存和收寄人员禁毒培训等毒品安全查验制度，规定物流提取单据、寄递详情单和相应的电子信息档案等相关信息的保存期限不得少于一年。
三是建立重点场所、重点地区和重点问题管理制度。明确娱乐服务场所建立内部管理制度，落实禁毒防范措施；对反应釜等设施设备出租或者转让管理以及高校、科研院所、制药企业接受核磁共振谱仪等检测实行实名登记、实行报告制度。建立新精神活性物质研发制造企业和人员信息库，建立健全新精神活性物质定性分析的检测仪器的管理机制，实行委托测试谱图实名登记和谱图信息报备制度。

四是设立互联网禁毒管理制度。禁止在网络上传播涉毒违法有害信息制作、发布、传播、转载、链接，要求各类互联网服务提供者及网络空间的创建者、管理者防止他人利用其提供的互联网服务、网络空间进行涉毒违法活动和传播涉毒违法有害信息以及处置、报告 制度，对互联网信息管理、通信管理等有关部门的监管、处置作出规定。
五是规定了金融机构禁毒管理等。对金融机构加强毒品违法犯罪可疑资金的监测和房屋出租人、管理人和物业服务企业禁毒责任等作了规定，
　　（五）关于禁毒工作保障。
一是强化禁毒队伍建设和禁毒经费保障。在队伍建设方面规定各级人民政府科学设置禁毒机构和队伍，建立禁毒社会工作队伍和志愿者队伍。禁毒委员会各成员单位配备专门工作力量，乡镇人民政府、街道办事处应当配备专职禁毒工作人员，在经费保障方面对各级人民政府应当根据禁毒工作需要，保障禁毒宣传教育、禁毒执法、戒毒康复、禁毒科研、禁毒设施建设、禁毒队伍建设、禁毒表彰奖励等经费支出。社区戒毒、社区康复专职工作人员的经费纳入财政保障。

二是建立健全禁毒科研和信息化监测预警制度。开展禁毒科学技术研究，开发、引进和推广先进的缉毒技术、装备和戒毒方法，促进科技成果转化。建立毒品监测预警平台，完善毒品监测评估和毒情预警通报制度。建立毒品监测预警平台，采集、分析、研判、发布各类涉毒信息。

三是设立禁毒工作人员职业保护制度和奖励规定。明确禁毒工作人员的相关职业保护措施、抚恤和和优待，规定禁毒社会工作者所在单位和组织应当为其办理相应的人身保险。禁毒工作的举报及表彰奖励作了规定。
四是完善政府购买服务制度和基础设施建设。规定政府通过委托或者购买服务等方式，引导、培育、扶持社会组织和社会工作者开展禁毒专业服务。规定各级人民政府按照国家有关标准加强禁毒教育基地、毒品实验室、毒品检查站、禁毒情报中心（站）和社区戒毒社区、康复工作场所等禁毒基础设施建设，配备相应的禁毒装备、设施。

（六）关于法律责任

　《条例（草案）》遵循三个原则来设定法律责任：一是上位法有明确的处罚规定的，从其规定；二是上位法有类似规定的，参照其处罚种类与幅度；三是上位法没有规定的，根据违法行为的性质、危害程度等设定相应的处罚，力求做到罚过相当。为了增强法规约束力，在广泛听取意见建议的基础上，《条例（草案）》在吸毒人员文化市场禁入、含麻黄碱类复方制剂管制、邮政快递企业管理、娱乐经营服务场所禁毒管理、互联网禁毒管理、房屋出租禁毒管理、吸毒筛查制度落实、运输仓储服务管理 、设施设备出租转让、交通运输行业禁毒管理等方面违反本条例规定，以及国家机关、有关单位及其工作人员不履行本条例规定的职责，规定了相应的法律责任。

《条例（草案）》及以上说明，请予审议。


